

Páginas escogidas

¿Qué diferencia hay entre un hombre educado y otro sin educación?

Educador, dijo Steele, es levantar al hombre del bajo nivel de la vulgaridad.

Un pueblo educado es fácil de dirigir, pero difícil de "conducir", fácil de gobernar, pero imposible de esclavizar. Pero la auténtica educación, lo que convierte al hombre en un ser libre, no es la primera que se recibe del maestro, sino la segunda y más eficaz, que se aprende por sí mismo.

Para que las ideas se conviertan en conocimiento tienen que pasar por el crisol de la experiencia. La vida enseña más que los libros puesto que éstos son el resultado de la experiencia vital de quien los ha escrito.

Hispanos se movilizan en EE.UU.

Por Julieta Artilles

Líderes hispanos del mundo de las letras hacen campaña publicitaria por los medios de comunicación, radio, televisión y prensa, concientizando a la gente de habla española se interesen en conocer las leyes de EE.UU. y estudien el idioma inglés; a la vez participen en los movimientos cívico-políticos en los que pueden cooperar. Consientes de que la única manera de hacerse sentir, contar y ser contados, es de imperiosa necesidad la unificación, hacen un llamado a la unidad como recurso inmediato de hacerles comprender la importancia que hay de formar un conglomerado numeroso para poder ser tomados en cuenta.

El llamado a que den su aporte en los movimientos cívico-políticos dio el resultado evidente en el levantamiento del Censo de 1980, que se efectuó en el país el pasado mes de abril, al lograr se anotara la hispanidad en el citado censo y votara en las elecciones primarias de presidente en junio recién pasado, lo cual ya es un paso adelante, pues al estar incluidos en los eventos, tendrán voz en Washington y sus comunidades serán consideradas para los privilegios que todos los grandes sectores disfrutan por numerosos.

Estos señores se movilizan convencidos, que debido a la falta de interés de la mayoría residente en esta nación, desconocen el proceso de las leyes y de los programas existentes, pues a pesar de ser tantos, los "hispanos en gran parte son ignorados por los representantes políticos elegidos aun por ellos mismos y la comunidad no recibe los servicios públicos aportados con la paga de sus impuestos". Pero esto ocurre por inercia de no estar alerta a lo que se establece como lo han hecho otros grupos que han logrado como sectores numerosos ser tomados en cuenta. Por esa razón actualmente están empeñados en exigirles a la hispanidad, se inscriba para tener derecho de votar en las elecciones presidenciales que se efectuarán en noviembre del presente año.

Pasa a la página 38

La vida de los colonos resulta placentera

Por Miguel S. Ayala

En torno a la casa principal de la finca, donde vive el mayordomo, se hallan instaladas las oficinas y la bodega, se apilan otras construcciones destinadas para el alojamiento de la colonia. La colonia crece de día en día, sea por lo que fuere: por el instinto de conejillos de indias de esta raza amerinda o por las urgencias de personal laborante en la propiedad. Hay casitas diseminadas aquí y allá, "perdidas", solitarias, tanto en el corazón como en los bordes del cafetal, especialmente en los sitios de entradas y salidas secundarias o de menor movimiento.

Así como en ciertos árboles se multiplican los nidos, en la finca se multiplican las viviendas más y más. Así como en todo nido existen pajarillos nuevos, en las casitas de los colonos abundan los niños, pajarillos humanos plantas, desplumados casi siempre, alegres, inquietos y bullangueros. Cada "nido" de adobe o bahareque (en muchos casos de varas de café, con techos de cartón, lathas mohosas y paredes de hojas de huerta, secas, amarrado o lio rústico que llaman por aquí tolba) ampara a no menos de cinco niños de distintos sexos y edades. El mar quiere ahora tener arenas como hijos tiene El Salvador. No se ven en la finca muchos abuelos, porque éstos "ni firven pa criar hijos ya, ni tampoco pueden con las doce brazadas de chapado". Los rucos no se ven mucho en el cafetal. Los colonos tienen que ser jóvenes "dispuestos y enteros", de aguante, "mecatones pa lo que salga en estos agencios": miqueado (poda de sombra), abonado, deshije, peina o chapado, riego de

Pasa a la página 11

El lector expone...

"SI HUBIESE PAZ"

Si hubiese paz: nuestras vidas serían felices. Si hubiese paz, no importaría que en el mundo existiera el rico y el pobre, no bastaría que la madre tierra nos diera su vida, que la brisa nos diera su aliento y que el sol nos diera su luz; para darnos sabiduría, para darnos un buen entendimiento y para darnos a saber que la claridad es como la blancura que Dios nos refleja para mirarlos mejor, para saber qué hacemos, para entender lo que razonamos y si hacemos uso de su existencia, que si de veras creemos en él; la paz reinaría en nuestros corazones, no sangraría tanto como el alma lo permitiría; no tendríamos ese yo desesperado y en tinieblas solamente porque somos débiles, porque otro yo nos domina, nos atrae, nos envenena la mente, porque es contrario del padre, es contrario de la maravilla del mundo. Si hubiese paz tendríamos el mundo en nuestras manos. Las miserias, la envidia, la avaricia y tantas enfermedades quedarían pisoteadas por fuerzas mayores a nuestro alcance; sabiendo que no somos dignos de ser hijos de Dios, pero que podríamos alcanzarlo; esta sí, si sería una lucha contra la maldad y lograr el propósito de heredar la fortuna de quien no niega su amor y toda su riqueza en un paraíso en que se vive en paz; porque nadie es más que otro.

José Vidal Hernández, Salvador.

LO SUCIO, MAS SUCIO

¿Cómo calificar la pésima costumbre, mil veces observada, de que nunca aseamos los recipientes de

Pasa a la página 15

La virtud, el estudio y la alegría son tres virtudes que no deben vivir separadas. Voltaire

Conozcamos al Pontífice

Juan Pablo II fue obrero antes que sacerdote

Por Héctor David Martínez Arguera

Karol Wojtyla nació el 18 de mayo de 1920, en Wadowic (Polonia), en el seno de una familia obrera. Mientras cursaba bachillerato empezó ya sus contactos en los campos del trabajo organizado, alternando los libros con la dura tarea de sacar piedras de una cantera. Terminados sus estudios secundarios fue universitario en Cracovia, dedicado a los estudios filosóficos, asistiendo con frecuencia a una escuela teatral. Alternó también trabajando como empleado de una fábrica de productos químicos. En cada uno de esos centros de trabajo se comprometió en la formación religiosa y cultural de empleados y obreros, para lo cual formaba centros de instrucción. Ya entonces estudiaba teología, y finalizada la segunda guerra mundial, fue ordenado sacerdote en el año 1946.

La familia y sus maestros comprendieron que Wojtyla estaba llamado a cumplir grandes tareas, a caminar hacia metas superiores. Sus maestros le enviaron a Roma, donde frecuentó los cursos de la Facultad de Filosofía del Ateneo Pontificio Angelicum, obteniendo el doctorado en 1948. El tema de su

tesis, dirigida por el teólogo dominico Garrigou-Lagrange, fue "La fe en San Juan de la Cruz". Ha publicado también numerosos estudios sobre la filosofía francesa, y una monografía sobre Max Scheler.

Después de doctorarse regresó a Polonia y ejerció con ciertos riesgos y dificultades, el ministerio pastoral de varias parroquias. Después trabajó en la Universidad Estatal de Cracovia, y completó sus estudios con el doctorado en Teología. En los años posteriores ejerció la actividad docente en la Universidad Católica de Lublin y en la Facultad de Teología de la Universidad de Cracovia. En 1958 fue nombrado auxiliar de la archidiócesis de Cracovia y comenzó a ejercer el gobierno pastoral el 13 de junio de 1964.

Durante las sesiones del Vaticano II participó en los estudios de la comisión sobre el matrimonio, y durante el Consistorio, celebrado el 26 de junio de 1967, fue ungido Cardenal por Su Santidad Paulo VI. Desde entonces se ha destacado por sus trabajos dentro de los Sínodos de Obispos y desde 1971, fue miembro de

Pasa a la página 11

Remanso de paz y de cultura

Por Aristides Salazar

paz y de cultura.

También debemos expresar nuestra gratitud a quienes, como obedeciendo a un impulso superior, guiados por una vocación indeclinable, sacrifican tiempo y afanes múltiples en la divulgación de las expresiones de la belleza, la cultura y el arte.

En el acogedor local de la Galería Araujo —que permanece abierto al público en el Paseo General Escalón, gracias al espíritu emprendedor de Bladimiro P. Villaíta y su gentil esposa Martha Rina Novoa —tuvo lugar la noche del martes 10, de julio un acto que, por su alto valor artístico, corresponde con exactitud al título de las presentes líneas: Remanso de paz y de cultura.

Se trata de un concierto de gala en conmemoración del 61° aniversario del nacimiento del pintor salvadoreño Mario Araujo Rajo, durante el cual actuaron, como invitados especiales, nuestro pianista Omar Mejía y el violinista alemán Wolfgang Roefler. El programa incluía dos obras de fama universal: La Suite en Re Mayor de Jorgé Federico Haendel y la Sonata en La

Pasa a la página 38

La sangrante lepra de Job

Por Eduardo Menjivar

Se puede considerar la vejez como la juventud misma recargada de tiempo... Y la experiencia (según E.J. Poncela) "es una enfermedad que no se contagia". El pensamiento es algo que no envejece: porque se nutre con la energía misma de la esencia del alma. Lógicamente el cuerpo humano, como es materia precaria que brinda hospedaje al pensamiento y al espíritu por mucho tiempo —hasta un poco más de una centuria— tiene que incorporarse al polvo fino para fecundizar después la tierra, de la cual brota después un nuevo árbol cuya copa se alza floreciente "como brindando por las estrellas". La alegría de envejecer, en cambio, es privilegio de reducido número de personas: solamente se alegran de llegar a la edad proveya las personas de pensamiento iluminado: por cuanto es en el epílogo de la vida, cuando cobra potencial madurez la novedad creadora de los hombres que se dan cuenta que existen precisamente por eso: porque piensan (como ya lo dijo Descartes) y escriben lo que piensan. Pero el pensamiento del hombre no es original en totalidad: las ideas las concibe taumatúrgicamente por misteriosos procesos que todavía no están al alcance de la ciencia. Se supone que así como las ondas hertzianas electromagnéticas atrapan las voces que vagan en el espacio, para reproducirlas en aparatos impulsados por corrientes eléctricas, en forma similar pueden existir otras ondas atmosféricas que se apoderan en el vacío de los pensamientos que se escapan de los cerebros de pensadores anónimos, para conducir a otras masas encefálicas en relampagueantes instantes de una insólita subconscien-

cia traslúcida. Ocurre también muchas veces que al tratar de publicar ciertos asuntos procesados en nuestra mente, hay alguien que se nos adelanta exponiendo el asunto con iguales argumentaciones y con las mismas palabras. ¿Coincidencia? Para nosotros hay en esa maniobra del "robo del pensamiento jamás escrito" un misterio que torna "plagiario al escritor" sin que nadie se lo pueda probar y sin que él mismo lo sepa. Otro factor importante para la facilidad del desenvolvimiento intelectual del escritor es la experimentación de su propio dolor, que como una antorcha encendida, hace resplandecer el dolor de los demás. Los inventores del dolor son traidores al dolor mismo. El verdadero genio recibe a cada instante un lanzazo al costado del alma. Y por el anatema que lanza en momentos de profundas adversidades, es que la higuera de su destino no vuelve a dar fruto jamás...

Esta misma temática sobre el pensamiento en la época catastrófica que está viviendo la humanidad nos hace suponer, sin temor a equivocarnos, que todo lo escrito hasta la fecha —excluyendo algunos textos bíblicos— permanecen al margen de la eternidad: por cuanto es muy posible que en las postrimerías del año 3.000 (en caso haya vida todavía en este planeta), el pensamiento de los hombres nuevos ya no será como la espada de Damocles sobre la cabeza de la paz universal, sino que será como rompiente oceánica, donde el oleaje de la violencia volará en pedazos, como la lanza del Quijote volará en pedazos al ser quebrada por las aspas

Pasa a la página 11